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54. Ein Wiirfel habe R rote und 6 — R blaue Seiten. Da wir nicht wissen, wie grol§ R ist, betrachten wir R

55.

56.

57.

58.

als gleichverteilte Zufallsvariable, d.h. P(R =) = % fiir 0 = r = 6. Um Riickschliisse auf R zu ziehen,
ermitteln wir eine Stichprobe: wir wiirfeln drei mal und erhalten drei mal rot. Anders ausgedriickt: X
sei die Zufallsvariable, die angibt, wie viele von drei Wiirfen rot ergeben, und wir erhalten X = 3. Was
konnen wir nun iiber das ,wahre R“ sagen?

(a) Berechne die bedingten Wahrscheinlichkeiten P(X =3|R=r) fiir r =0...6.
(b) Berechne die totale Wahrscheinlichkeit P(X = 3).

(c) R'seidie Zufallsvariable, die (wie R) die Anzahl der roten Seiten des Wiirfels angibt, allerdings
unter der Bedingung, dass die Stichprobe X = 3 ergeben hat. Gib die diskrete Dichte von R’ an
und skizzieren Sie diese.

Hinweis: P(R'=r)=P(R=r|X=3) — Bayes.

(d) Wir wollen die Behauptung , Der Wiirfel hat mit einer Wahrscheinlichkeit von tiber 90% minde-
stens r rote Seiten® aufstellen. Ermittle ein grolStmogliches r und belege die Behauptung.

Ein kurzsichtiger Gewehrschiitze trifft mit einer Standardabweichung von 50cm (horizontal) neben
das Ziel. Die Schiisse verteilen sich (horizontal) nach einer Normalverteilung. Er gibt fiinf Schiisse an
folgende (horizontale) Positionen ab:

140, 160,200, 240, 260

Wohin hat er gezielt? Berechne das ,wahrscheinlichste“ Ziel sowie ein 75% Konfidenzintervall fiir das
Ziel.

Wie Beispiel 55. Die Verteilung sei jedoch unbekannt. Verwende daher die Ungleichung von Tscheby-

schew P(|X -E(X)| = a) = V;)ZO . Tipp: Setze x statt X in die Ungleichung ein.

Eine Stichprobe der Grofe 30 einer normalverteilten Zufallsvariable X ~ N, ;2 ergibt den Mittelwert
X = 35.4 und eine Standardabweichung von s = 2.3. Berechne Konfidenzintervalle fiir ¢ und o zum
Konfidenzniveau 0.95.

Bei einer Umfrage unter 100 Befragten haben 15 angegeben, Vegetarier zu sein. In welchem Bereich
liegt der Anteil der Vegetarier in der Bevolkerung mit einer Sicherheit von 95%?



